



ÚDOLÍM VÝROVKY PŘES RADIM NA PIČHORU



Pardubice

POHODOVÁ KONDIČNÍ PROCHÁZKA

SOBOTA 21. LISTOPADU 2015

*

Sraz v hale hlavního nádraží do 7:15, zakoupení jízdenky do stanice Chroustov.

Odjezd:	Pardubice	7:31	(Os 8654)
	Kolín	8:17 / 8:30	(Os 9320)
	Pečky	8:50 / 9:06	(Os 19310)
	Chroustov	9:16	

Pozn.: Z Pardubic do Kolína lze použít také rychlíky s odjezdem v 7:38 ([IC 550 Zlínský expres](#)), resp. v 8:00 ([R 852 Matalík](#)), s příjezdem do Kolína v 7:58, resp. v 8:25. Ale jak dobře víme, na dodržování jízdního řádu u dálkových spojů dnes kvůli častým rekonstrukcím tratí nelze spoléhat. Volil jsem proto odjezd osobním vlakem. S „opozdilci“ se spočítáme ve vláčku do Chroustova.

Trasa vede od zastávky v Chroustově údolím Výrovky po zeleně značené cestě kolem přírodní památky Lom u Radimi, dále přes Chotutice, Radim na Pičhoru, nakonec přes Dobřichov do Peček, celkem měří nanejvýš 8 km (počítejme s časem na prohlídky, občerstvení a s krátkými se dny).

Informace o místech po trase:

Chroustov – přírodní rezervace Stráň u Chroustova. Skalnaté srázy na pravém břehu řeky Výrovky orientované k jihu až jihozápadu. Lokalita má charakter skalní stepi s hojným výskytem plazů např. ještěrky zelené, ještěrky obecné, užovky hladké a užovky obojkové. Na jižním svahu vrchu Radim rostou teplomilné rostliny jako kavyl Ivanův, křivatec český či koniklec luční. Cenná společenstva bezobratlých s několika reliktními druhy, například sklípkánkem pontickým, kodulkami a pásovku viniční. Bezlesí. Dříve byla lokalita pravděpodobně využívána jako pastva. Důvodem ochrany je charakter společenstva skalních stepí a teplomilných suchomilných druhů.

Chotutice – přírodní rezervace Lom u Radimi. Za zastávkou ČD bývalý lom v ortorulách kutnohorského krystalinika se dvěma kapsovitými výplněmi křídových sedimentů. V lomu zastíženo ortorulové těleso se třemi pegmatitovými žilami s alpskou paragenezí (křemen, křišťál, záhněda, ortoklas, turmalín a další). Křídové sedimenty jsou uchovány ve dvou kapsovitých výplních obdobného vrstevního sledu. Báze obou kapes je tvořena hrubozrnnými slepenci s písčítým až písčito-vápnitým tmelem. Slepence obsahují četnou faunu. Vedle valounového materiálu podložních rul jsou zde i valouny biodetritických vápenců s úlomky pachidontních mlžů. V nadloží jsou písčité vápence a nad nimi světlé prachovité slínovce. Jsou to sedimenty středního turonu.

Radim.



Zámek Radim postavený v roce 1610 je ve své zachovalé podobě jednou z nejvýznamnějších ukávek renesančního venkovského sídla střední šlechty. Postavit si jej nechal Karel Záruba z Hustiřan. V posledních letech prošel zámek celkovou rekonstrukcí. Interiéry jsou vybaveny renesančním nábytkem. V několika místnostech zůstaly zachovány původní malované záklopové stropy z let 1607-10.

Zámek Radim

- Prohlídky renesančních interiérů
- Pohádkový okruh pro děti
- Noční prohlídky zámku

Otevírací doba 10:00 – 16:00, zimní okruh „Pro mlsné jazýčky“ (doba trvání přibližně 45 minut) s hlavním zaměřením na kuchyně a vyprávění o renesanční gastronomii. Objevte kulinářské umění z doby Rudolfa II. Všichni návštěvníci si budou moci odnést dobové recepty. Trasa vás provede správní kancelář, bílou kuchyní, strážnicí. Dále prohlídka pokračuje do sklepních prostor zámku s černou kuchyní. **Vstup na prohlídky vždy každou celou hodinu.**



Vstupné: plné 90,- / snížené (děti od 10 do 18 let, studenti do 26 let, senioři, ZTP) 70,- / dětské (děti od 5 do 10 let za doprovodu rodičů nebo prarodičů) 50,- / rodinné pro max. 2 dospělé a 2 děti (5-10 let) 250,- Kč.


Kromě zámku je v Radimi například památná lípa malolistá (u mostu přes Výrovku s pozoruhodnými barokními sochami z 18. století), na návsi pak novogotická kaple Nejsvětějšího Vykupitele z let 1881-1892.

Píchora – žárové pohřebiště. Pohřebiště v Dobřichově patří k nejvýznamnějším a největším lokalitám časné doby římské nejen v Česku, ale v celém evropském barbariku (území za hranicemi Římské říše). Pohřebiště bylo objeveno v roce 1896 dělníky při těžbě štěrku a písku pro stavbu silnice. Výzkum na lokalitě provedl Jan Waněk, ředitel lichtenštejnského velkostatku v Radimi pod dohledem J. L. Píče. Jim se podařilo do roku 1906 objevit 160 žárových hrobů, z nichž 82 bylo v hliněných popelnicích a šest v bronzových nádobách importovaných z Říma (při zajišťovacím výzkumu V. Sakaře v roce 1988 již nebyly žádné další hroby objeveny). Na pohřebišti převažují hroby s bohatší až střední výbavou, 22 % hrobů obsahovalo zbraně, často římské importy. Zvláště vynikají bohaté hroby bojovníků nové, tzv. vojenské, šlechty v bronzových popelnicích, které odpovídají významu a postavení členů Marobudovy družiny. Mezi mnoha sty nálezy je zastoupena keramika (tvarovaná v ruce, jedna nádoba na hrnčířském kruhu), nádherné bronzové nádoby (kotle, vědra, konvice, mísy, pánve, cedníky, naběračky), stříbrné nádoby (jeden pohár s hlavou boha Pana s analogií přímo v Pompejích), početná kování picích rohů, velmi pestrá škála mnoha železných, bronzových a stříbrných spon, přezky a další kování opasků norické a germánské provenience, šperky (zlaté prsteny a závěsky), bronzové a kostěné jehlice, hrací kameny, toaletní předměty (hřebeny, pinzety, zrcadla), meče, koňské postroje a různé nástroje. Zajímavým nálezem jsou medvědí drápy. Ke zcela unikátním předmětům náleží schránka na pečetě (buly), která může být dokladem o korespondenci mezi císařským dvorem v Římě a Marobudovou říší. Pohřebiště vzniklo na přelomu letopočtů (do nejstarší fáze spadá 61 hrobů) a přetrvalo do roku 180 n. l., poté ztratilo význam a skončilo se zde s pohřbíváním. Všechny nálezy z Píchory byly umístěny do Národního muzea v Praze a na vrchu byl vystaven na konci 19. století pomník archeologickému výzkumu, jediný svého druhu v ČR.

Marobudova říše je první státní útvar na našem území, který zasáhl do evropských dějin. Vznikl mezi roky 9 až 6 př. n. l., kdy do naší země přišli germánští Markomani pod vedením Marobuda a ve středních Čechách si vytvořili centrum své budoucí říše. Díky určité náklonnosti k římskému dvoru dochází k výraznému rozvoji obchodu a řemeslnictví. Řím podporoval Marobudovu říši do doby, než se k ní začaly připojovat ostatní germánské kmeny v okolí a vznikla tak říše zahrnující území mezi Labem, Dunajem, Vislou a Baltským mořem. V roce 6 př. n. l. proto vyslal proti Marobudovi první vojenskou výpravu, ukončenou příměřím. Až v roce 19 n. l. Marobuda svrhl Katvalda, jeden z jeho velmožů, nicméně v roce 20 n. l. byl i Katvalda svržen a poslán do vyhnanství. Říše se rozpadla a zanikla, Marobud dožil svůj život v italské Raveně.

Dobřichov. Dnešní barokní kostel z 18. století se nalézá na místě staršího románského kostela z 10. století, který byl ve 14. století přestavěn goticky a naposled barokně. Tento farní kostel se poprvé uvádí 13. října 1354, kdy po smrti plebána Petra byl sem panem Bočkem z Kunštátu dosazen kněz Radislav. Šlo o opevněný kostel. Stojí uprostřed starodávné ohrady a je obehnan hlubokým okrouhlým valem a příkopem. Roku 1900 byla zeď z jižní strany zbořena.

Pečky. Pečky neoplývají historickými památkami. Nenajdete zde ani hrad, ani zámek, dokonce ani tvrz nebo jen náznak opevnění. Nenajdete zde ani žádnou stavbu postavenou v některém z historických stavebních slohů. Důvod je prostý. Nevznikly jako město, ale v město se rozrostly z nepatrné zemědělské osady. Přesto se Pečky mohou chlubit dvěma zajímavými stavbami. Nejvýznamnější z nich je bezesporu raně kubistická budova evangelického kostela Mistra Jana Husa, dokončená v roce 1915. Další zajímavou stavbou je římskokatolický kostel svatého Václava, novorománská budova se zajímavě řešeným stropem s otevřeným trámovím a ojedinělou secesní výzdobou. Byl vystavěn počátkem 20. stol. Janem Sklenářem z Kolína a vysvěcen v roce 1913.

Zpáteční spojení: 	Pečky	14:03	15:03	16:03	17:06
	Kolín	14:28	15:21	16:28	17:28
		14:36	15:36	16:36	17:36
	Pardubice	15:01	16:01	17:01	18:01

Vybavení na cestu: Dobrou náladu! Ostatní dle osobní potřeby a předpovědi počasí.

Občerstvení po trase možné v zámecké restauraci v Radimi, v Dobřichově a v cíli.

Na výlet srdečně zve Karel Vytřas, m. t., telefon do zaměstnání 466 037 370, mobil 776 825 569; **příhlášky přijímá** Dáša Ehrenbergerová, telefon do zaměstnání 466 050 217, mobil 739 569 070, e-mail ehrenbergerova@szs.pardubice.cz.



